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I. Lectura (35%)

1. ¿Para qué observar la pobreza desde la perspectiva de las capacidades en lugar de verlo desde el punto de vista de la renta?

Porque la pobreza puede identificarse de forma razonable con la privación de capacidades (privaciones intrínsecamente importantes). Adicionalmente, la privación de capacidades es más que falta de renta, esta no es el único instrumento que genera capacidades. Por último, la relación instrumental entre la falta de renta y la falta de capacidades varía de unas comunidades a otras e incluso de unas familias a otras.

 2. Si bien la pobreza extrema está muy concentrada en dos regiones del mundo: el sur de Asia y África subsahariana, ¿cuál es el interesante contraste entre India y el África Subsahariana según los siguientes criterios: la mortalidad y la desnutrición? ¿Cuál es su problema en común?

La ventaja de la India en lo que se refiera a supervivencia se observa no sólo comparando la esperanza de vida sino también otras estadísticas sobre mortalidad. En India la mediana de muerte es de 37 años mientras que en el África subsahariana es de 3.5 años. De esta forma el problema de la mortalidad prematura es mucho mas grave en África que en India. Ahora si se observa el grado de desnutrición en promedio son mucho más altas en la India que en África, a pesar que es la India mas que África la que se autoabastece de alimentos. Su característica en común es que ambos países tienen un analfabetismo endémico.

II. Materia (65%)

1. Se dice que la tasa de desempleo disminuyó pero se sabe que hay menos trabajo que nunca. ¡Esto es un claro ejemplo de error estadístico!

Respuesta

Falso. La tasa de desempleo se construye de la forma:

u = (E – L)/L

Donde L es la población activa y E es el número de trabajadores ocupados. Por lo tanto, esta ecuación deja de lado la cantidad de personas que se encuentran dentro de la población inactiva, y que se han desalentado en sus esfuerzos por conseguir trabajo. Si el número de desalentados es muy grande, es muy posible una situación como la que expresa el enunciado.
2. Ante la idea de Valentina y Carolina deformar un sindicato de auxiliares “auxiliares unidos” para exigir mejoras salariales, un grupo de alumnos que no está haciendo auxiliares pero que desea hacer en los próximos semestres, se opuso a la idea. Basándose en la teoría estudiada en clases, ¿por qué puede haber ocurrido esto?

Respuesta

Puede ocurrir debido al conflicto de intereses entre los auxiliares empleados y los alumnos con ganas de entrar al mercado laboral de ayudantes. Los auxiliares empleados el presente semestre, verán una mejora en sus salarios. No obstante, esta mejora puede significar una disminución del empleo en el próximo semestre. Por lo tanto, los ayudantes actualmente “desempleados” pueden cargar con el costo de la implementación de un alza salarial por sobre el equilibrio.
3. Explique cómo influye en el crecimiento económico de un país los derechos de propiedad y el control del crecimiento de la población.

Respuesta:

Cuando hablamos de derechos de propiedad nos referimos a la capacidad que tiene un individuo de ejercer su autoridad sobre los recursos que posee. Una compañía minera no extraerá mineral si espera que se lo roben. Por ende, para fomentar la producción, es necesario establecer derechos de propiedad y a las vez garantizar con instituciones fuertes que estos se cumplirán.

En cuanto al crecimiento de la población sabemos que con más personas, podremos producir más, pero con más personas tendremos que repartirnos el PIB entre más. En otras palabras cuando la población crece rápidamente hay que repartir entre más los factores de producción, una cantidad menor de capital por trabajador da como resultado un productividad menor y un PIB por trabajador más bajo.
4) Suponga que usted se fue de vacaciones a la isla del tesoro, la cual ocupa para comerciar el sistema de trueque, dado sus conocimientos de economía usted ha propuesto la creación del dinero en la isla.  Tres viejos consejeros proponen diferentes instrumentos como dinero:

El primero propone comerciar con tabaco (es una isla de fumadores empedernidos).

El segundo propone usar gramos de arena (la cual es abundante en el lugar).

El tercero y mas osado, propone usar dientes de león (los cuales son difíciles de obtener).

Analice las tres propuestas e indique con cual se queda usted.
· El primero propone comerciar con tabaco (es una isla de fumadores empedernidos).
Respuesta

Como son fumadores empedernidos, literalmente se fumaran el dinero, reduciendo fuertemente la oferta de dinero, haciendo que la economía pueda caer en una deflación

· El segundo propone usar gramos de arena (la cual es abundante en el lugar).

Respuesta

Los granos de arena son abundantes en esta economía lo que es análogo a un gran aumento en la oferta de dinero. Este tipo de dinero lo mas probable es que provoque inflación

· El tercero y mas osado, propone usar dientes de león (los cuales son difíciles de obtener).

Respuesta

Dado por las características de este tipo de dinero, será similar a mantener regulada la oferta de dinero, pues nunca habrá en exceso ni muy poco, lo que no generara presiones inflacionarias, ni deflacionarias. Dentro de los tres tipos es el más estable
5. La dicotomía clásica descansa en el supuesto de neutralidad monetaria.

Respuesta

Verdadero. En la teoría económica el concepto de Dicotomía Clásica permite examinar variables reales prescindiendo de las variables nominales. Según la teoría clásica, variaciones de variables nominales (como el dinero o precios) no afectan a las variables reales (como el empleo o producto). En este contexto, variaciones de la oferta monetaria no inciden en las variables reales; lo cual se denomina neutralidad monetaria. Este enfoque tiene más sentido, en horizontes en que los precios flexibles son flexibles (largo plazo).
6. Según la teoría cuantitativa que efecto tiene un aumento al doble de la cantidad de dinero.
Utilizando M*V= P*Y

Manteniendo la velocidad, el aumento de M provoca una variación porcentual en P*Y, como Y esta determinado por  la oferta de factores y la tecnología existente, la variación de M se traspasa a P.

A modo de reflexión:
“Comprender las fuerzas complejas que dan forma a nuestra economía tiene un valor intrínseco; existe una curiosidad innata acerca de cómo funciona este sistema. Pero, como dijo Shakespeare, “El mundo entero es un escenario, y todos los hombres y mujeres meros

actores”. Cada uno de nosotros a nuestra manera, aunque sólo sea como votante, es un actor en este gran drama…por eso, me apunté a la ciencia económica con la esperanza de que ello me permitiría hacer algo con respeto al desempleo, la pobreza y la discriminación”… Joseph E. Stiglitz
